

# “双创”背景下论工科高校大学生创业项目实践研究

●周洁玉 陈明慧

**摘要:**在“大众创业,万众创新”背景下,分析当今大学生创业存在的资金筹集困难、社会阅历不足、高校缺乏创业实践、创业不持久四个方面分析,结合工科院校的创业案例,综合研究应加大大学生创业实践,个人能力培养,优化创业体系三个方面进行改进。

**关键词:**创业教育;工科院校;大学生创业

国务院于2015年6月通知,下发关于大力推进大众创业、万众创新若干政策措施的意见。近年来国家高度重视,在此背景下,创新创业在一阵阵呼声中得到近一阶段发展,高校大学生创新创业环境有所改善。2014年李克强总理提出“大众创业、万众创新”,中国的创新项目大多不是创新,真正的有含量的创新仅是少数,总理希望激发民族的创业精神和创新基因。应国家政策响应,高校重视对大学生创新创业能力的培养。现阶段,高校“双创”处于下述背景。

## 一、“积累进阶”的时代背景

国务院《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》中指出:“推进大众创业、万众创新,是发展的动力之源,也是富民之道、公平之计、强国之策,是稳增长、扩就业、激发亿万群众智慧和创造力,促进社会纵向流动、公平正义的重大举措”。自2014年李克强总理指出“大众创业、万众创新”以来,全国迎来了创新与创业的热潮,于2015年6月下发具体文件,又于2018年9月18日,国务院下发《关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》,为全民创新创业营造了良好环境,也因此掀起了创新创业热潮。

高校在国家政策的支持下大力开展创新创业,给予大学生能力上的培养,项目上的指导,开展资金上的支持等。大学生作为一群年轻且具有活力的存在,是施行“双创”战略的主力军,大学生创新创业的到了空前的发展。然创业非一日之功,创新方面基础铺垫也要花上些功夫。当今高校大力支持创业项目立项以及创新大赛举办,背景方面是为创业发展的好时机。但目前形势下高校创业依旧存在问题。

## 二、大学生创业“动能滞后”的体现实状

### (一)高校创业教育实践比例不重

高校创业教育对大学生创业者知识奠基至关重要。创业者是在校学生,社会阅历及对公司运营方面没有接触了解,基础认知匮乏。一些高校虽开设创业教育相关课程,但校内课程课时设置不够合理,实践部分占比不足,难以给学生解决创业过程中的问题,且未做到教案的更新换代,令其更加贴合当今实际形式。

### (二)社会经验和阅历不足

大学生创业热情充沛,新意较高,但大学生作为学生群体处事较少,社会经验和阅历有所匮乏。如在创业过程中遇到挫折,容易因思考不到改正问题的举措而止步不前。且在创业领域选择方面,接近四成的大学生选择和本专业不相关的领域进行创

业;由于缺乏解决问题的基本技巧、当机立断的预判能力,造成在创业过程中丧失最好时机。

### (三)资金筹集困难,融资渠道过窄

《2017年中国大学生创业报告》数据显示,大学生创业中资金筹集甚是困难,任何集体创业,创业者遇到最大难题往往是资金来源。由于学生属于社会的“弱势群体”,筹融资时信用度低,取得外部融资较为困难。对于家庭条件一般的学生,筹融资困难致使部分优秀项目流失,大学生创业遇到阻碍。

### (四)创业团队不具备持久性

当前“双创”事业如火如荼,大学生创业项目数量众多,但是真正能坚持做下去的并不多。据统计,很多项目都是一些短期项目,没有提前制定长期发展计划,很多学生在毕业后不会选择继续创业。而且大学生创业团队成员中除了引导者以及个别积极分子外,其余大多是人云亦云的凑数者,专业知识了解不多,也很难坚持做项目。

## 三、特色优选线上工作室运营实例

现代社会的服务行业也较为发达,市民接受新事物能力和消费水平均较高,但是越来越多的人在选择方面有着问题,他们希望在购物或者生活方面做出优质选择。对于这个问题,工作室提出优选这个方法来帮助大家。大多数人没有专业知识去挑选更好的产品,特色优选线上工作室在于给顾客提供信息帮助他们去选择。但工作室依旧存在些许问题,工作室成员所学专业与创业项目无关,并非本领域,在实际解决过程容易出现迷茫。项目进展时长为一年,后期追踪无法保障,也没有细化推出项目后期计划,还需要进一步完善。

## 四、“综合完善”的路径探索

### (一)加大高校创业教育、增加大学生学习机会

推进创业教育首先要有完备的理念,将学生的创业意识、精神及能力作为主要着眼点;强化高校创业教育师资队伍建设,以增加大学生学习机会。培养高校师资队伍往多元化发展,从整体上提高其综合教学素养。完善创业教育课程,加强理论和实践的结合。

### (二)加强个人与创业团队能力的培养

大学生作为学生群体,充分利用学校提供的资源和平台与优秀的创业团队交换经验,以增强个人能力,进而丰富团队涉及学科以加强团队建设。创业者运用人力资源和能力,努力构建互补

(下转第31页)

题目	选项	小计	比例
你认为在专业课教师在网络和课堂教学中渗透思想政治教育	很有必要	304	72.38%
你认为在专业课中引入思想道德、爱国爱党、人文关爱	非常重要	298	70.95%

### 三、网络课程建设中融入“课程思政”带来的思考

#### 3.1 深刻剖析专业课中思政元素

教师并不是要把内科护理学课程思政化,更不是在内科护理学课堂结束后进行思政上的引申和靠拢,而是在实现内科护理学课程知识目标与能力目标的基础上,运用德育的学科思维,提炼其中蕴含的“思政”基因,“润思政”而细无声,最终促进学生全面发展。因此,在备课过程中,教师努力挖掘与内科护理学课程相关的思想政治元素,在备课过程中,需要找到思政教育的切入点,以及分析一下学生的特点,找到学生的关注点,同时进行教学设计,让思政元素自然地与具体教学内容结合起来。在备课过程中,通过借助丰富的网络资源特别是官方可靠的信息资源来丰富思政素材,比如我们通过目前的热门事件或者热门话题来作为切入点,来引起学生的兴趣,而如何看待此事件和话题,专业课教师需要咨询相关专业的老师,进行讲解,使课程思政更加专业和可信度更高。也可以通过介绍伟大的科学家、医护人员追求真理的心路历程来激励学生勇于创新 and 积极探索。例如在讲授内科护理学的血液系统时,给学生们讲一讲无偿献血和骨髓捐献,讲了安徽省捐献造血干细胞第一人赵金霞的故事,以培养学生“救死扶伤”的职业道德、树立无偿奉献的价值观。例如在讲内科护理学的呼吸系统时,我们介绍钟南山院士和李兰英院士,在疫情发生的第一时间,赶到武汉,用自己的专业知识挽救病人的生命。同时,也用我们附属医院驰援武汉的医护人员为例,树立学生的救死扶伤和无私奉献的精神。

#### 3.2 专业课教师自身素质和思政能力需提升

医学专业课教师大多没有接受过体系化的教育学培训,对于课程内容的讲解很多时候突出的是专业理论知识的讲解。课程思政是个新概念、新提法,教师在自身求学阶段并没有接受过这方面的教育,或者没有意识到自己受过这方面的教育。因此专业课教师有必要接受必要的培训,提高其自身思政素养,以及进行思政教育的能力。而且“学为人师,行为世范”。教师自身的一言一行会潜移默化地影响到学生,比如在课堂教学过程中,教师

是学生们学习和模仿对象,所以良好的道德修养和道德品质,特别是言行举止,对学生思想品德的塑造和社会主义价值观的培养起积极的促进作用<sup>[2]</sup>。因此,“课程思政”建设对内科护理学专业教师来说是一个巨大的挑战,它要求教师在有限的时间内即要传授内科护理知识与技能,又要进行思想政治教育,但大部分内科护理学教师仅注重将知识内容限定在护理专业领域内,形成了“专”上到位,但“红”上不足的现象。

#### 3.3 网络课程教学方法能够将“课程思政”更好地融入专业课

今天的大学生对互联网的依赖很高,在开展网络课程教学时候,我们利用互联网内容丰富、形式多样、能够随时随地发布相关信息及参与讨论等优势,将“课程思政”内容融入教学中去。网络课程建设对高校思想政治教育有着积极的影响,学生在网络课程中,可以随时随地和老师交流,无形中将学生和教师之间的关系变的平等,这样我们教师也能更加及时地了解学生目前的思想状态,并动态地进行引导,时效性明显增加。网络课程使学生有更多的机会表达情感,我们教育者也有更多的机会关心学生<sup>[3]</sup>。这种关注与参与的精神促进了思想政治教育更广泛的开展,网络课程教学有助高校思想政治教育理念与时俱进。

教师在整个网络课程教学中的课程思政建设研究利用了内科护理学课程内容,寻找贴近学生需求,学生易于接受的思政元素和方式,将思想政治教育融入整个课程教学过程中,帮助学生在更好地掌握本课程知识的同时,树立正确的价值观、人生观、世界观,坚定了学生的职业信念,促进了教学质量和教学效果的提高。

#### [参考文献]

[1] 尤黎明,吴瑛. 内科护理学[M]. 人民卫生出版社(第6版). 2017年6月.  
 [2] 白静. 医学类高职院校《生理学》课程如何进行“课程思政”建设[J]. 河北职业教育,2019,3(06):34-36.  
 [3] 奚红. 运用互联网思维创新高校思想政治教育的途径探索[J]. 学校党建与思想教育,2015(16):44-45.

基金项目:皖南医学院教学质量与教学改革工程项目“基于协同育人机制的护理专业课程‘课程思政’路径研究”,高等学校省级质量工程项目精品线下开放课程《内科护理学》(2019kfk340)

(作者单位:皖南医学院,安徽 芜湖 241000)

(上接第29页)

型团队,以保证团队队员的高水平、精质量、协调与平衡。

#### (三) 优化大学生创业体系、构建协同创业平台

优化大学生创业体系,首先是放宽大学生筹融资力度。大学生创业在筹融资过程中具有一定的困难,政府、学校以及企业等多方在政策上、资金上给予资助以及扶持,促进大学生创业。其次,加强对大学生创业的政策投入,比如简化审批等一系列流程,针对大学生创业项目减免相关的税收及财政补贴等。构建高校、政府、社会“三方协同”的创业平台,建立政校企联系网络。政校企三方合作,以高校大学生为主体,利用高校的教育技术手段、市场信息及资源,实现理论与实践相结合,共同培养人才,完

成从大学生到国家建设性人才的转化。

#### [参考文献]

[1] 潘泽江,柏松. 双创背景下大学生创业现状与对策研究[J]. 科技创业月刊,2018(09).  
 [2] 周围,吴楚,卢冠琼. 解读大众创业、万众创新:李总理期待激发青年创新创业基因[N]. 中国青年网,2015-03-08.  
 [3] 国务院. 国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见[N]. 国发[2015]32号,2015年6月11日.  
 [4] 李俊儒,秦森,何文劼. 工科院校提升创新创业教育质量的探索与实践[J]. 中国培训,2016(24).

(作者单位:华北水利水电大学,河南 郑州 450000)